
© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2008. Випуск 6

5. Аніщенко В.О., Маргасова В.Г. Еколого еконо-
мічний аналіз в системі управління природо-
користуванням на підприємстві // Актуальні проблеми 
економіки, № 6, 2007. -  С. 39-47.

In the article the features of the modern state of 
ecologization of activity of enterprises of region and

methodical going are exposed near its determination, 
namely optimum size of the ecologically directed tax 
pressure on enterprises. Efficiency of application of 
economic instruments of ecologization is reflected, and also 
optimum charges on encouragement ecologizations which 
are related to the transitions between ecological strength 
securities.
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І. Вступ. У період переходу України від 
командно-адміністративної системи управлі-
ння до ринкових відносин суб’єкти господа-
рювання в різних галузях стикаються з багать-
ма проблемами. Найважливішою з них мож-
на вважати їх виживання в сучасних умовах, 
оскільки майже всі сфери економіки зазнали 
занепаду під час перетворень. Сьогодні відбу-
вається їх поступове відновлення. Один із його 
способів -  диверсифікація виробництва. Су-
б’єкти підприємницької діяльності дедалі ча-
стіше вдаються до неї з метою адаптації до 
конкурентних умов господарювання.

Питання диверсифікаційних змін розкри-
ли у своїх наукових дослідженнях такі вчені, 
як В.Г. Андрійчук, В.Х. Брус, Н.В. Бутенко, 
В.М. Дереза, М.Д. Корінько, О.О. Лемішко,
Н.Г. Маслак, В.М. Миньковська, С.М. Под- 
рєза, С.М. Попова, І.І. Румик, Д.І. Шеленко, 
В.В. Юрчишин та ін. Але більшість із них роз-
глядають їх процеси в різних галузях еконо-
міки. Це зумовлює актуальність подальшого 
вивчення цієї проблеми, зокрема, в напрямку 
розвитку диверсиф ікац ії виробництва в 
сільському господарстві, яке після трансфор-
мацій в національній економіці опинилось у 
кризовому стані.

II. Постановка завдання. Стаття має на 
меті визначення та розкриття особливостей 
диверсифікації виробництва в сільському гос-
подарстві у сучасних умовах перехідної еко-
номіки України.

III. Результати дослідження. В Новому 
тлумачному словнику української мови кате-
горія “особливість” трактується як “характер-
на риса, ознака, властивість кого-, чого-не-
будь” [1, 493]. Кожне економічне явище 
відзначається своєрідними рисами, що підда-
ються повним або частковим змінам під впли-
вом людської діяльності чи перетворень у 
суспільстві. Не є винятком виробничі дивер-
сифікаційні процеси в аграрному секторі, най-
більший розвиток яких в Україні спостерігав-
ся в умовах централізованого управління. Еко-
номічні перетворення внесли свої корективи 
в диверсифікацію виробництва в сільському 
господарстві, суттєво вплинувши на властиві 
їй особливості. Сьогодні в діяльності аграр-
них підприємств та господарств населення 
відбуваються так звані “дедиверсифікаційні” 
зміни, що характеризуються притаманними їм 
ознаками, зумовленими специфікою пере-
хідної економіки. До цих особливостей нале-
жать:

• зміни попиту на продукцію (в тому числі 
сільськогосподарську);

• виникнення різних організаційно-право- 
вих форм господарювання;

• передача у приватну власність сільсько-
господарських угідь;

• оренда землі та майна;
• нестабільний розвиток галузі;
• впровадження нових технологій;
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• забезпеченість матеріально-технічними 
ресурсами;

• забезпечення зайнятості населення;
• розвиток підприємництва;
• наявність конкурентного середовища.
Зміни попиту на продукцію (в тому числі

сільськогосподарську). Сільське господарство 
завжди має на меті задоволення потреб насе-
лення у продуктах харчування та промисло-
вості — в сировині. В умовах командно-адмі- 
ністративної системи управління саме держа-
ва визначала рівень попиту та пропозиції на 
його продукцію. Перехід до ринкових відно-
син вніс певні зміни у стабільний розвиток 
галузі. Зокрема, різко знизився вплив центра-
лізованого управління на діяльність суб’єктів 
господарювання аграрного сектора, зросли 
можливості для експортно-імпортних опе-
рацій, виникли умови для стрімкого розвитку 
науково-технічного прогресу та запозичення 
його новинок з-за кордону тощо. Все це не 
могло не вплинути на смаки та вподобання 
споживачів сільськогосподарської продукції: 
відбулися зміни в напрямках та обсягах попи-
ту сільськогосподарської продукції, які по-
винні супроводжуватись відповідними кори-
гуваннями пропозиції для його задоволення. 
Ці обставини є одним із каталізаторів впро-
вадження диверсифікації виробництва агро- 
формуваннями та господарствами населення. 
Зокрема, розвиваються ті її напрямки (види), 
які забезпечують населення продукцією (то-
варами, роботами чи послугами), що задо-
вольняє наявний рівень попиту. Прикладом 
може бути освоєння вирощування ріпаку, 
зміна цілей та обсягів його виробництва. 
Імпорт продуктів харчування на національні 
ринки призвів до зниження обсягів випуску 
відповідної вітчизняної продукції. Свої корек-
тиви в поширення диверсифікації в аграрно-
му секторі внесла поява на ринку продуктів- 
напівфабрикатів, генетично модифікованих 
організмів, гормональних препаратів для 
відгодівлі свійських тварин, штучних волокон 
та інших замінників сировинних компонентів 
для промисловості тощо.

Також можна припустити, що не лише 
зміни попиту на сільськогосподарську продук-
цію зумовлюють особливості диверсифікації 
виробництва в аграрному секторі, але й відбу-

ваються зворотні процеси. Адже частина 
суб’єктів господарювання, більшість із яких
-  підсобні господарства, приймає рішення про 
вибір напрямків диверсифікаційних процесів 
з огляду на власні можливості для їх впрова-
дження, а не на основі вивчення ринкових за-
питів. До того ж їх освоєння, як правило, має 
на меті задоволення власних потреб (зокре-
ма, споживчих). Для реалізації використо-
вується надлишок отриманої продукції, що 
зумовлює часткові коливання рівня попиту на 
ринку. Перехід до ринкової економіки спри-
чинив зміни поглядів населення, зокрема, на 
задоволення їх соціальних та духовних потреб. 
Це вплинуло на попит, що, у свою чергу, зу-
мовило розвиток відповідних видів диверси-
фікаційних змін в аграрному секторі, зокре-
ма, опанування сільського зеленого туризму, 
створення нових магазинів, аптек, кафе, їда-
лень тощо. Водночас цей “прогресивний 
соціальний розвиток” людини впливає на її так 
звані “економічні потреби” . Це стосується 
вимог до натуральності та екологічної чисто-
ти продуктів харчування. Для все більшої 
кількості споживачів вирішальну роль у ви-
борі сільськогосподарської продукції відіграє 
не ціна, а її якість, що зумовлює відповідні 
диверсифікаційні зміни в аграрному секторі.

Виникнення різних організаційно-правових 
форм господарювання. Аграрна реформа на 
селі започаткувала розпаювання сільськогос-
подарських земель та формування нових 
організаційно-правових форм господарюван-
ня. Крім цього, було здійснено поділ майна 
існуючих агроутворень між їх працівниками. 
Колективні сільськогосподарські підприєм-
ства та інші недержавні агроформування пе-
ретворились у нові для нашої країни аграрно- 
виробничі структури ринково-підприємниць-
ких типів -  приватні (приватно-орендні), гос-
подарські товариства, сільськогосподарські 
виробничі кооперативи, фермерські господар-
ства [2,12]. Як наслідок, відбулася зміна відно-
син власності на селі.

Це, у свою чергу, не могло не вплинути на 
розвиток та напрямки диверсифікації вироб-
ництва в сільському господарстві: сьогодні 
рішення про доцільність вибору кожного з них 
залежать від самих новоутворених організа-
ційно-правових форм.
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В агарних підприємствах обрання видів 
диверсифікації виробництва належить до по-
вноважень їхніх керівників, звісно, не без до-
помоги та підтримки всього персоналу, час-
тину якого складають співвласники. Тепер 
вони несуть відповідальність не перед держа-
вою, а конкретними людьми, які довірили їм 
посаду, а також (частково) перед жителями 
певного населеного пункту.

Що стосується господарств населення, то 
в умовах перехідної економіки вони утверди-
лись як окремі суб’єкти господарювання. Крім 
зміни правового статусу та умов функціону-
вання, аграрні трансформації дали їм також 
нові матеріальні можливості для розширення. 
Це спричинює збільшення площ оброблюва-
них земель, покращення матеріально-техніч-
ної бази. На відміну від аграрних підприємств, 
де відбуваються так звані “дедиверсифікаційні 
процеси”, в підсобних господарствах поши-
рюються звичайні диверсифікаційні зміни 
виробництва. Вони, зокрема, проявляються в 
урізноманітненні вирощуваних сільськогоспо-
дарських культур (цукрових буряків, зернових 
культур, капусти тощо) і тварин (розведення 
коней, впровадження бджільництва, кролів-
ництва, хутрового звірівництва та ін.). Так, 
виробництво продукції овочевої групи по-
вністю перебрав на себе приватний сектор. 
Реалізація господарствами населення отрима-
них продуктів сьогодні утвердилась як один 
із напрямків диверсифікації виробництва.

Що стосується впровадження фермерськи-
ми господарствами диверсифікації виробниц-
тва, то сьогодні не спостерігається великої 
кількості її напрямків. Ці суб’єкти господарю-
вання, як правило, спеціалізуються на декіль-
кох з них, з огляду на наявні можливості, зде-
більшого -  в галузі рослинництва. Тваринниц-
тво залишається, як правило, на рівні звичай-
ного підсобного господарства.

Передача у  приватну власність сільсько-
господарських угідь. Розпаювання сільсько-
господарських земель та їх передача у при-
ватну власність селянам також є диверсифі- 
каційним процесом у сфері аграрних перетво-
рень (аграрного сектора). Він зумовлює особ-
ливості проходження диверсифікації вироб-
ництва на сучасному етапі розвитку сільсько-
го господарства. Сільські жителі частково

віддали належні їм паї сільські жителі (на доб-
ровільній основі) в користування іншим суб’є-
ктам господарювання (аграрним підприєм-
ствам чи фермерським господарствам). Таким 
чином відбулися нові диверсифікаційні зміни 
в сільському господарстві -  виникли орендні 
відносини. Решта земель залишилась у роз-
порядженні підсобних господарств. Після аг-
рарних перетворень селяни почали вирощу-
вати нові для себе сільськогосподарські куль-
тури. До них належать зернові та зернобобові 
(пшениця, жито, овес, ячмінь, соя тощо), цук-
рові буряки, капуста, перець, баклажани, 
лікарські рослини та ін. Також розширилися 
площі раніше освоєних культур. Вище згадані 
диверсифікаційні зміни виробництва в приват-
ному секторі були настільки успішними, що 
сьогодні ці суб’єкти господарювання повністю 
перебрали на себе нішу забезпечення загаль-
ноекономічних потреб продукцією плодово- 
овочевої підгалузі сільського господарства. 
Крім цього, ведення сільського господарства 
в приватному секторі в сучасних умовах ха-
рактеризується врахуванням підсобними гос-
подарствами такого агрономічного фактора, як 
сівозміни. Тобто з’явилась можливість плану-
вання напрямків диверсифікації сільськогос-
подарського виробництва, зокрема в рослин-
ництві. Також почали урізноманітнюватися 
тваринницькі підгалузі -  хутрове звірівницт-
во, свинарство, кролівництво, бджільництво 
тощо. Вся отримана підсобними господарства-
ми продукція використовується не лише для 
власного споживання, але й для подальшої 
реалізації. Цьому сприяють збільшені площі 
оброблюваних сільськогосподарських земель. 
Проте сьогодні спостерігається різкий спад їх 
використання сільськими жителями -  значні 
площі залишаються необробленими. Як на-
слідок, з одного боку, скорочуються масшта-
би (обсяги) впровадження диверсифікаційних 
процесів (у галузях рослинництва та тварин-
ництва), а також кількість їх напрямків у кож-
ному окремому підсобному господарстві. 
З іншого -  наростає освоєння диверсифіка-
ційних змін, які частково пов’язані з аграр-
ним сектором чи взагалі не мають до нього 
стосунку. Причиною такої ситуації, як прави-
ло, є нестача чи відсутність необхідних капі-
тальних вкладень і зниження можливостей для 
їх залучення.
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Оренда землі та майна. Розпаювання зе-
мельних ділянок та майнових комплексів, пе-
редача їх у приватну власність зумовили певні 
проблеми із подальшими трансформаціями.
11 вирішенням можна вважати зародження 
орендних відносин із відповідним, хоч не зав-
жди досконалим, нормативно-законодавчим 
забезпеченням. Вивчаючи теоретичний та 
практичний аспект їх виникнення, можна при-
пустити, що поява оренди -  диверсифікація в 
аграрному секторі загалом. Що стосується 
впливу орендних відносин на диверсифікацію 
виробництва в сільському господарстві, то 
його можна розглядати з двох протилежних 
позицій -  суб’єктів взаємодії, тобто оренда-
ря, яким є сільськогосподарське підприємство 
чи фермерського господарства та орендодав-
ця -  власника земельних та майнових паїв.

Оскільки сьогодні кожна ділянка землі і 
найменша частинка майна в сільському гос-
подарстві -  чиясь власність, то зародження 
орендних відносин є базою діяльності будь- 
якого агроформування чи фермерського гос-
подарства. Адже саме на основі оренди ґрун-
тується їх комплексне функціонування. З ме-
тою забезпечення системності господарюван-
ня ці суб’єкти приймають рішення про вибір 
напрямків своєї діяльності та впровадження 
диверсифікаційних змін виробництва. Що сто-
сується конкретних видів диверсифікації, то 
деякі з них обираються на основі аналітично 
прогнозованих даних, а інші -  спонтанно, під 
впливом певних обставин. Прикладом перших 
може бути рішення про забезпечення вироб-
ництва у сфері рослинництва власним (само-
стійно отриманим) посівним матеріалом чи 
надання послуг із зберігання зернових куль-
тур іншим аграрним підприємствам. Що сто-
сується другої групи диверсифікаційних змін, 
то до них може належати збут надлишків от-
риманої продукції, які часто зумовлені розши-
ренням обсягів існуючого виробництва. Якщо 
це продукція рослинництва, то причиною 
може бути висока врожайність деяких куль-
тур. Лише при виборі напрямків збуту су-
б’єкти господарювання приймають засновані 
на відповідних фактах рішення. Доцільно заз-
начити, що під поняттям “збут” у даному ви-
падку ми розуміємо не лише реалізацію про-
дукції, але й її використання для власних по-

треб або проведення платежу бартером. До 
останніх може належати розрахунок при орен-
дних відносинах.

Сьогодні у більшості селян є можливість 
вибору між потенційними орендарями. Крім 
цього, як зазначає П. Саблук “як правило, гро-
мадяни передають свої земельні ділянки в 
оренду тим же підприємствам, з яких вони 
вийшли, з метою одержання земельного паю 
в натурі” [3, 93]. Саме ця отримана орендна 
часто дає підсобному господарству часто яв-
ляється поштовх до впровадження диверсиф-
ікаційних процесів виробництва. Не знижує 
рівень освоєння їх нових видів і вихід із аг-
рарного підприємства та самостійне господа-
рювання селянина. Тільки тоді, як правило, 
на початкових етапах відбувається розвиток 
диверсифікації сільськогосподарського вироб-
ництва в напрямку рослинницьких підгалузей, 
оскільки що земля в таких господарствах на-
селення є основним виробничим фактором. 
Проте з часом у них відбуваються інші види 
диверсифікаційних змін виробництва, адже 
залишається високий ризик великої залеж-
ності функціонування від одного чинника, до 
того ж такого “ненадійного”, мінливого, як 
земельна ділянка. Під загрозою, як правило, 
опиняється домашній бюджет і добробут сім’ї.

Нестабільний розвиток галузі. Сучасні 
перехідні умови економіки України від коман-
дно-адміністративної системи управління до 
ринкових відносин характеризуються посту-
повим відновленням після занепаду всіх га-
лузей. Це стосується й сільського господар-
ства: крім появи в ньому нових організацій- 
но-правових форм господарювання, змінилась 
також роль держави в їх функціонуванні. 
У колишній централізованій економіці су-
б’єкти аграрного сектора відчували велику ма-
теріальну підтримку від держави, яка поляга-
ла у злагодженій системі постачання та збуту 
при здійсненні повного виробничого циклу. 
Сьогодні для них залишилась невелика част-
ка допомоги у вигляді дотацій, субсидій, зни-
женні податкового тягаря та нормативно-за-
конодавчого забезпечення тощо. Проте роль 
цих державних інструментів влади настільки 
незначна, що вони не забезпечують колишніх 
стабільних умов господарювання для агро- 
формувань та господарств населення. Тому
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суб’єкти аграрного сектора змушені само-
стійно шукати шляхи виживання в умовах 
перехідної економіки України. Один із них -  
диверсифікаційні зміни, які освоюються в 
процесі виробництва. Завдяки диверсифіка- 
ційним процесам, аграрні підприємства та 
господарства населення проникають в інші 
галузі економіки. Це уможливлює отримува-
ти доходи, що перерозподіляються для розвит-
ку як диверсифікаційних змін, так і основних 
видів діяльності. Дуже часто освоєні напрям-
ки диверсифікації частково пов’язані з опера-
ційним сільськогосподарським виробничим 
процесом і лише доповнюють його, таким 
чином забезпечуючи безперебійність проход-
ження. Саме впровадження навіть незначних 
диверсифікаційних змін у суб’єктів аграрно-
го сектора дає їм можливість досягати ста-
більності власного розвитку, що забезпечує 
стабілізацію розвитку сільського господарства 
в цілому.

Впровадження нових технологій. Науково- 
технічний прогрес (НТП) являє собою “ево-
люційний і поступовий розвиток науки і тех-
ніки” [4, 219]. Він мав великі досягнення ще 
за часів командно-адміністративної системи 
управління, тільки напрямки їх застосування 
визначались на державному рівні. “Характер-
ною рисою сучасного НТП є те, що він охо-
пив всі сторони життєдіяльності суспіль-
ства” [4, 219]. Одна з причин -  ринкові умови 
господарю вання, що характеризую ться 
відкритістю економіки. Тепер розвиток НТП 
відбувається як на території України, так і 
забезпечується імпортом технологій з-за кор-
дону. З огляду на ці обставини формується 
чергова особливість диверсифікації виробниц-
тва у сфері сільського господарства. Вплив 
НТП на сучасний розвиток диверсифікацій-
них змін в аграрному секторі можна розгля-
дати з двох позицій.

Перша наголошує значні технічні та тех-
нологічні досягнення. Вдосконалення сіль-
ськогосподарської техніки сприяє зниженню 
собівартості виробничих процесів, своєчас-
ності їх виконання, вивільненню трудових 
ресурсів, а отже, розширює можливості впро-
вадження диверсифікаційних змін. Також ви-
користання науково-технічних досягнень 
сприяє частковій переробці отриманої про-

дукції власними силами суб’єктів аграрного 
сектора, а також отриманню власного посівно-
го та посадкового матеріалу. Швидкий розви-
ток технічного прогресу сприяє поступовому 
зниженню вартості його новинок, і тому вони 
стають більш доступними для придбання не 
лише аграрними підприємствами, але й гос-
подарствами населення (купівля тракторів, 
комбайнів тощо). Наявність відповідного ма-
теріально-технічного забезпечення у суб’єктів 
сільського господарства сприяє впроваджен-
ню в них нових диверсифікаційних змін ви-
робництва.

З іншого боку, НТП впливає на вибір на-
прямків диверсифікації виробництва в аграр-
ному секторі економіки шляхом впроваджен-
ня нових способів переробки сільськогоспо-
дарської продукції, а також створення її замі-
нників. Зокрема, розвиток технології перероб-
ки ріпаку на паливо зумовив його швидке й 
широкомасштабне його вирощування аграр-
ними підприємствами, що теж є диверсифі- 
каційним процесом. Поява на ринку штучних 
волокон та низька вартість їх виготовлення у 
порівняні з натуральними призвели до знач-
ного скорочення вівчарства та льонарства. 
Розвиток технології отримання штучних за-
собів (препаратів) для відгодівлі сільськогос-
подарських тварин сприяє швидкому розвит-
ку тваринницьких підгалузей і водночас -  зни-
женню обсягів рослинництва та заміні його 
окремих напрямків як кормової бази.

Забезпеченість матеріально-технічними  
ресурсами. Сьогодні у суб’єктів аграрного сек-
тора рівень такого ресурсного забезпечення 
знаходиться на низькому рівні. Матеріально- 
технічна база в сучасних аграрних підприєм-
ствах, які утворились на місці колгоспів, а пі-
зніше -  селянських спілок, залишилась від 
колишніх агроутворень. Вона не тільки фізич-
но, але й морально застаріла. Проте можли-
вості її оновлення та заміни є не у всіх.

Що стосується господарств населення, то 
наявність у них сільськогосподарської техні-
ки та інших засобів праці, пов’язаних із ви-
робництвом в аграрному секторі, є результа-
том власних зусиль, спрямованих на їх прид-
бання. Небагато селян змогли отримати у 
власність незначне технічне забезпечення 
сільськогосподарського призначення, внаслі-

138

© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2008. Випуск 6

док плати за майнові паї. Однак зношеності 
такої сільськогосподарської техніки дуже ви-
сокий. У багатьох випадках вона давно підля-
гає списанню та ліквідації. Те саме стосуєть-
ся закуплених селянами машин та інших аг-
регатів сільськогосподарського призначення. 
Невелика їх частка була придбана у новому 
товарному вигляді. Решта куплена у тих же 
колгоспів під час їх реорганізації та розфор-
мування. Рівень матеріально-технічного забез-
печення -  важливий чинник вибору суб’єкта-
ми господарювання напрямків диверсифікації 
виробництва, особливо в галузі рослинницт-
ва. Зокрема, проведення так званих сортових 
диверсифікаційних змін чи диверсифікації в 
межах існуючої рослинницької підгалузі мож-
ливе при наявній сільськогосподарській 
техніці. Проте освоєння нового напрямку в 
рослинництві дуже часто потребує зовсім 
іншого матеріально-технічного забезпечення 
із новими функціональними характеристика-
ми. Незважаючи на розвиток НТП та широ-
кий вибір сільськогосподарської техніки, про-
ведення сільськогосподарських робіт у госпо-
дарствах населення здійснюється за допомо-
гою свійських тварин, зокрема коней. Здебіль-
шого вони не є власними. В екологічному ас-
пекті це прийнятно. Проте в економічному -  
суттєво знижує продуктивність праці та якість 
виконання.

Забезпечення зайнятості населення. 
Різкий спад обсягів розвитку виробництва в 
сільському господарстві призвів до значного 
зростання безробіття в сільській місцевості. 
Це не могло не вплинути на бюджет більшості 
сільських сімей: перед селянами постала про-
блема подальшої реалізації власного трудового 
потенціалу. Кожен шукав вихід на власний 
розсуд. Якщо молодь мала більше можливос-
тей для працевлаштування, то складніше було 
людям старшого віку, незважаючи на їх досвід 
спеціалістів в аграрному секторі. Не кожному 
з них вдалося перекваліфікуватись для робо-
ти в іншій галузі. Велика частина сільського 
населення після усіх трансформацій емігру-
вала за кордон. Цей незаперечний факт уже 
можна вважати напрямком диверсифікаційних 
змін на селі. Більшість тих, хто залишився у 
сільській місцевості, й не долучився до про-
цесів урбанізації, вирішили застосувати свої

уміння та навички в пореформеному відро-
дженні сільського господарства. Хтось взяв 
участь у становленні нових агроформувань як 
засновник чи член трудового колективу. Інші 
вирішили розвивати наявне виробництво у 
власних підсобних господарствах. Тобто ди-
версифікаційні процеси виробництва за свої-
ми масштабами охопили не лише агроформу- 
вання, але й приватний сектор. Під впливом 
суб’єктивних та об’єктивних (зовнішніх та 
внутрішніх) причин невдовзі з ’ясувалося, що 
доцільно урізноманітнювати як існуючі підга-
лузі рослинництва та тваринництва, так і ос-
воювати нові, як правило суміжні, сфери еко-
номіки. Це зумовило підвищення кваліфікації 
працівників аграрного сектора, а також дещо 
збільшило рівень зайнятості. Крім того, на 
зниження безробіття вплинуло відродження, 
а точніше становлення, аграрних підприємств, 
завдяки диверсифікаційним процесам вироб-
ництва, а також початковий стрімкий розви-
ток фермерських господарств. Деякі підсобні 
господарства проте почали стрімкими темпа-
ми освоювати диверсифікаційні процеси в 
напрямку нових галузей, які стали для них 
основним видом діяльності, з огляду на само- 
зайнятість та розміри отриманих доходів.

Розвиток підприємництва. Утвердження 
приватної власності зумовило зародження 
підприємницької діяльності, яка в “Економі-
чному словнику” тлумачиться як “праця інди-
віда, заснована на розвитку особистісних фак-
торів, розширенні знань про свої можливості, 
спрямована на досягнення найкращого резуль-
тату у господарській діяльності, на отриман-
ня економічної вигоди і насамперед привлас-
нення додаткового продукту” [4, 250]. При 
цьому вона може проявлятись лише тоді, коли 
у виконавця є хоча б один особистісний фак-
тор і право на свободу такої діяльності [4,250].

Можна стверджувати, що поява підприєм-
ництва стала одним із стимулюючих факторів 
розвитку диверсифікації виробництва в аграр-
ному секторі. Водночас зумовлює особливості 
її освоєння в умовах переходу економіки Ук-
раїни до ринкових відносин. Підприємницт-
во дало багатьом людям змогу реалізувати 
власні бажання. Не початкових етапах утвер-
дження приватної власності, зокрема на 
сільськогосподарські землі, деякі з них вирі-
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шили спробувати себе у самостійній, ініціа-
тивній, системній діяльності з випуску про-
дукції, надання послуг, торгівлі [4, 250].

У визначенні підприємництва підкреслено, 
що воно має на меті отримання прибутку [4, 
250]. На нашу думку, не завжди потенційний 
економічний результат є пош товхом до 
підприємницької діяльності. Значний вплив 
здійснюють також соціальні фактори, зокре-
ма, можливість самостійного прийняття 
рішень, втілення в життя задумів (ідей), неза-
лежність від інших осіб чи встановлених пра-
вил, застосування на практиці власних умінь, 
знань та навичок тощо. Саме зародження 
підприємницької діяльності змістило центр 
управління виробничими диверсифікаційни- 
ми змінами в сільському господарстві на 
рівень аграрних підприємств та підсобних 
господарств. Це розширило їх напрямки та 
масштаби проходження. Багато суб’єктів аг-
рарного сектора поряд із основним сільсько-
господарським виробництвом опанували та-
кож промислові галузі та сферу торгівлі та 
послуг.

Наявність конкурентного середовища. 
Конкурентне середовище -  важлива відмін-
ність сучасних умов господарювання суб’єктів 
різних галузей, в тому числі сільського гос-
подарства, від командно-адміністративної си-
стеми управління. Саме у ньому суб’єкти 
сільського господарства при освоєнні дивер- 
сифікаційних процесів виробництва і виборі 
їх напрямів відчувають повну свободу [5,116]. 
Адже конкуренція це “боротьба між товаро-
виробниками за вигідніші умови виробницт-
ва і збуту товарів та послуг, за привласнення 
найбільших прибутків” [4, 164]. Одним із ме-
тодів цієї боротьби можуть бути диверсифі- 
каційні зміни, а саме -  диверсифікація вироб-
ництва в сільському господарстві. Зокрема, 
при трактуванні терміну “конкуренція” наго-
лошується, що одним із методів конкурентної 
боротьби є “швидке оновлення асортименту 
продукції” [4, 165]. Проте це не означає, що в 
умовах командно-адміністративної економіки 
не існувало диверсифікаційних процесів в 
агарному секторі. Навпаки, шляхом директив-
ного всеохоплюючого планування [4,. 162] 
вони широко розповсюджувались і досягай 
високого рівня.

Оскільки за останні роки сільське госпо-
дарство значно занепало і тепер відбувається 
його поступове відновлення, то не можна кон-
статувати наявність значної конкуренції, яку 
відчувають суб’єкти аграрного сектора. Так, 
вони господарюють в конкурентному середо-
вищі, але диверсифікація виробництва при 
цьому радше є способом виживання в неста-
більних умовах або одним із методів уникнен-
ня банкрутства.

Сьогодні стратегію свого подальшого фун-
кціонування кожен суб’єкт аграрного сектора 
визначає самостійно. Вона не довгострокова 
і диверсифікація виробництва займає у ній не 
останнє місце: точніше -  це стосується вибо-
ру її конкретних напрямків. Якщо конкурент-
не середовище дає можливість вільного ви-
бору конкретного виду диверсифікації вироб-
ництва для кожного суб’єкта аграрного сек-
тора, то водночас воно створює певні пере-
шкоди, оскільки характеризується мінливістю, 
нестабільністю, інфляцією та іншими кризо-
вими явищами. Однак існує розв’язання про-
блем. Забезпечити недостатні власні ресурси 
можна здійснити шляхом залучення зі сторо-
ни. їх злагоджене функціонування забезпечить 
виробничий процес. Уже відчутна конкурен-
тна боротьба під час реалізації продукції, от-
риманої внаслідок освоєних нових напрямків 
диверсифікації виробництва в сільському гос-
подарстві. Навіть якщо конкретному суб’єкту 
аграрного сектора вдасться отримати у ній 
певну перемогу, це ще не гарантує ефектив-
ності обраного виду диверсифікаційних змін. 
Адже швидкі інфляційні процеси, різкі зміни 
цін та співвідношень між ними можуть звес-
ти всю роботу нанівець. Деякі диверсифі- 
каційні впровадження мають свій період окуп-
ності, що робить їх ще більш ризикованими.

З огляду на все вищенаведене, можна ствер-
джувати, що конкурентне середовище функ-
ціонування суб’єктів аграрного сектора при 
вільному виборі та реалізації напрямків ди-
версифікації виробництва, “накладає вимогу” 
доцільності розробки та детальної перевірки 
розмірів витрат і отриманих доходів.

IV. Висновки. Диверсифікація виробниц-
тва в сільському господарстві триватиме й на 
наступних етапах розвитку національної еко-
номіки. Якщо сьогодні вона здебільшого є
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способом виживання аграрних підприємств та 
господарств населення в нестабільних умовах 
господарювання, то в майбутньому, на нашу 
думку, її все частіше застосовуватимуть як 
елемент стратегічного управління. Змінюва-
тиметься також перелік вищевизначених особ-
ливостей диверсифікац ії виробництва в 
сільському господарстві, зумовлених середо-
вищем перехідної економіки. Це свідчить про 
перспективи та актуальність подальших нау-
кових досліджень в напрямку впровадження 
диверсифікаційних змін суб’єктами аграрно-
го сектора.
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The list o f  the main characteristics o f  the  
pr od uct ion ’s diversification  o f  the subjec ts o f  
agriculture in modern transitional conditions o f the 
national economy is worked out.

Федорняк JI.C.

МЕТОДИ ПЛАНУВАННЯ УПРАВЛІНСЬКОГО ПЕРСОНАЛУ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ

Розглянуто способи розрахунку потреби 
підприємств у  працівниках, зокрема, методи 
планування управлінського персоналу агро- 
формувань. На основі проекту методики об-
ґрунтування та планування потреби регіонів 
у  спеціалістах аграрної сфери, розроблено  
формули для обчислення даних категорій пра-
цівників.

Ключові слова: планування, персонал, ме-
тоди, потреба у  працівниках, агроформуван- 
ня, нормативи.

І. Вступ. Планування є важливою складо-
вою формування персоналу та одним із фак-
торів підвищення ефективності функціонуван-
ня сільськогосподарських підприємств. Вив-
ченням питання планування та методів його 
здійснення займались М.Д. Виноградський, 
В.В. Вітвіцький, Л.П. Гавлінська, І.М. Дем- 
чак, В.О. Л ук’янихін, Л.М . Луциш ин,
З.М. Метельська, М.І. Мурашко, Л.А. Швай-
ка, С.В. Шекшня та інші. Запропоновані цими 
дослідниками способи визначення потреби у 
працівниках безумовно заслуговують уваги, 
однак і надалі відкритою залишаться пробле-

ма вибору найбільш оптимального методу 
планування управлінського персоналу 
сільськогосподарських підприємств.

II. Постановка завдання. Своєчасне за-
безпечення підприємства працівниками не-
можливе без попереднього планування. Ме-
тою дослідження є розгляд методів плануван-
ня управлінського персоналу агроформувань.

III. Результати. Планування персоналу 
являє собою комплекс заходів, спрямованих 
на забезпечення потреб організації у пра-
цівниках необхідної кількості та якості відпо-
відно до встановлених цілей.

Згідно Господарського кодексу України 
(ст. 64) “підприємство самостійно визначає 
організаційну структуру, встановлює чи-
сельність працівників і штатний розпис” [1]. 
Для кожного підприємства в залежності від 
специфіки його діяльності встановлюється 
нормативна чисельність персоналу, і якщо 
фактична його кількість від неї відрізняється
-  це виливається у збитки для підприємства: 
у випадку, коли наявного персоналу недостат-
ньо (менше нормативу) -  це призводить до 
неповного використання виробничих потуж-
ностей та недовиконання робіт; якщо ж на-
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